

# Сохраняя прошлое – создаем будущее!



Город Пенза, являясь административным и промышленным центром Пензенской области, уделяет особое внимание развитию предпринимательства, повышению конкурентоспособности отечественных производителей, формированию инвестиционной привлекательности регионов. В интервью с главой администрации города Пензы **Романом Борисовичем Черновым** мы рассмотрим основные аспекты развития экономики Пензы.



Интервью подготовлено пресс-службой администрации города Пензы

**Роман Борисович, какие отрасли промышленности города, по Вашему мнению, наиболее конкурентоспособны в условиях жесткой мировой конкуренции и в рамках работы в ВТО?**

Последствия вступления России, а значит и каждого региона, каждого муниципального образования в ВТО в разных сферах экономики имеют свои плюсы и минусы.

Основными плюсами для пензенского бизнеса стало упрощение процедур доступа предприятий на иностранные рынки, сокращение ограничительных мер в отношении экспорта, повышение прозрачности и упрощение таможенных процедур, возможность привлечения долгосрочных иностранных инвестиций и современных технологий в различные сектора экономики.

В то же время предприятиям города Пензы приходится работать в условиях жесткой конкуренции, но тем не менее промышленность города развивается и продолжает модернизацию существующих производственных мощностей с установкой нового оборудования как за счет собственных, так и привлеченных средств, осваивая выпуск конкурентоспособной продукции.

Например, ОАО «Пензенское производственное объединение «Электроприбор» ввело в производство изготовление

печатных плат и развило данное направление до европейского уровня, а стальное, чугунное и цветное литье на ООО «Литейно-механический завод «МашСталь» не уступает по качеству и свойствам иностранному.

На ОАО «Пензенское производственное объединение «Электронно-вычислительная техника» производятся встроенные плиты из газовых и электрических панелей на совершенно отдельных линиях. Назвать это новым производством в серии текущего производства газовых плит было бы не совсем правильно, но с точки зрения потребителя – это совершенно новый продукт, который вышел на рынок. Кроме того, сейчас на предприятии изготавливаются плиты, раньше закупаемые за рубежом.

Большинство институтов обладает единственными в своих отраслях технологиями, уникальным градуировочным и испытательным оборудованием. Многие предприятия и научно – исследовательские институты города, а также отдельные ученые, инженеры, руководители предприятий внесли большой вклад в развитие космонавтики. ОАО «Научно-исследовательский институт физических измерений» поставляет комплексы для космических исследований и промышленно-сти в другие страны.

В последние годы ОАО «Маяк» и дочерние предприятия выполнили значительный объем работ по техническому перевооружению производства. На сегодняшний день завершено строительство главного корпуса площадью 11 тыс. кв. метров, приобретена и смонтирована высокотехнологичная бумагоделательная машина, которая позволит создавать конкурентоспособную продукцию европейского качества.

ОАО «Молочный комбинат «Пензенский» продолжает широкомасштабную модернизацию производства, начатую в 2011 году. Благодаря модернизации собственного оборудования и приобретению новых производств, мощности предприятия со следующего года вырастут до 500 тонн в сутки, что позволит ему стать крупнейшим переработчиком молока в Поволжье.

Также считаю, что не менее конкурентоспособной является наша фармацевтическая промышленность, которая представлена ОАО «Биосинтез», выпускающим свыше 180 наименований лекарственных средств, из которых 70 % входят в Перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных средств Минздрава России. Более того, ОАО «Биосинтез» является единственным в России производителем многих противогрибковых лекарственных средств.



### **Насколько, на Ваш взгляд, сегодня Пенза привлекательна для инвестора?**

В целом инвестиционный климат Пензы, даже в условиях жесткой межрегиональной конкуренции за инвестиционные ресурсы, можно охарактеризовать как благоприятный.

При реализации основных направлений инвестиционной политики администрация города Пензы руководствуется несколькими основными принципами, среди них: доброжелательность во взаимоотношениях с инвестором; сбалансированность публичных и частных интересов; открытость и доступность для всех инвесторов информации, необходимой для осуществления инвестиционной деятельности; ясности и простоты инвестиционного процесса в Пензе; равноправия инвесторов и унифицированности публичных процедур; неизменности принятых решений; взаимной ответственности Пензы и инвесторов.

В целях оказания максимального содействия потенциальным инвесторам администрация города Пензы создала мощную организационную структуру по упрощению процедуры реализации инвестиционных проектов. Под моим руководством действует совет по инвестиционному развитию и предпринимательству, призванный обеспечить ускорение процедур согласования

проектов на территории города и помочь в решении возникающих спорных вопросов. Также эффективно работает служба «одного окна», которая представляет собой прозрачный механизм по согласованию градостроительной деятельности и упрощению связанного с этим документооборота.

Более того, с каждой компанией мы проводим индивидуальную работу, при решении возникающих вопросов администрация находится в прямом контакте с инвестором.

Формирование благоприятного инвестиционного климата также обуславливается наличием полноценного информационного обеспечения инвестиционной деятельности муниципалитета.

Подробная и актуальная информация об инвестиционных проектах, инвестиционных площадках, правовом регулировании инвестиционной деятельности в городе, участии в выставках и форумах размещена на официальном сайте администрации города Пензы ([www.penza-gorod.ru](http://www.penza-gorod.ru)) – в ежегодно обновляемом инвестиционном паспорте города Пензы, а также в разделе «Вниманию инвесторов».

Комплексный подход в повышении инвестиционной привлекательности, в формировании положительного инвестиционного имиджа способствует привлечению дополнительных инвестиционных ресурсов.

Администрация города Пензы всегда открыта для сотрудничества и предложений потенциальных инвесторов по реализации на территории города инвестиционных проектов в различных отраслях экономики.

### **Роман Борисович, как развивается в городе Пензе малый и средний бизнес?**

По состоянию на июль 2013 года в Пензе насчитывалось более 87 тысяч малых предприятий. При этом динамика такова: за первые три месяца текущего года количество малых предприятий увеличилось на 1262 единицы. И это вполне закономерно. Ведь в Пензе созданы все необходимые для развития бизнеса условия.

Особое внимание в своей работе мы уделяем преодолению всех возможных административных барьеров на пути развития малого и среднего предпринимательства. Администрацией города Пензы в этом направлении осуществляется целый комплекс мер.

На территории города действует долгосрочная целевая программа «Развитие малого и среднего предпринимательства в городе Пензе на 2011–2013 годы», объем финансирования которой составляет более 6 млн рублей.

В рамках реализации данной целевой программы предусмотрены следующие мероприятия: компенсация затрат на



оплату консультационных услуг, субсидирование части процентной ставки, выплачиваемой субъектами малого и среднего предпринимательства в кредитных организациях для реализации проектов, предоставление субсидий (грантов) до 300 тыс. рублей вновь зарегистрированным и действующим менее одного года субъектам малого предпринимательства, включая крестьянские (фермерские) хозяйства и потребительские кооперативы. Остановлюсь более подробно на нескольких из них.

С 2012 года на территории города Пензы для вновь зарегистрированных и действующих менее одного года субъектов малого предпринимательства, включая крестьянские (фермерские) хозяйства и потребительские кооперативы, стала действовать система предоставления субсидий (грантов) до 300 тыс. рублей. Это стало хорошим подспорьем для начинающих предпринимателей. В ноябре 2012 года обладателями грантов на развитие собственного дела стали 15 субъектов малого предпринимательства, чьи бизнес-проекты стали не только рентабельными, но и социально значимыми. В частности, были поддержаны такие инновационные проекты, как производство термомодов для выращивания молодняка крупного рогатого скота, разработка и производство оксо-биоразлагающей добавки и прочее.

Также в целях оперативного решения вопросов, возникающих в процессе деятельности предприятий и организаций различных форм собственности и иных субъектов предпринимательской деятельности, еженедельно с 2008 года я, как глава администрации, провожу личный прием

предпринимателей. В ходе подобных встреч все проблемы, с которыми обращаются предприниматели, рассматриваются в индивидуальном порядке и ставятся на особый контроль.

С каждым годом такая форма диалога бизнеса и городской власти приобретает все большую популярность. К предпринимателям приходит осознание того, что глава администрации открыт для общения с представителями бизнеса и всегда готов оказать им помощь в пределах своих полномочий. За 8 месяцев 2013 года администрация города Пензы оказала разноплановую помощь 100 субъектам предпринимательства, обратившимся к главе администрации. Это и юридическая консультация, и помощь в организации строительных работ, в выделении земельных участков для различных целей. Нередко предприниматели обращаются со своими социально значимыми проектами, которые мы поддерживаем и помогаем реализовывать.

Для сравнения, в 2012 году возможностью попасть на личный прием воспользовалось 80 субъектов предпринимательства. Как видим, в текущем году этот показатель значительно вырос. Надеюсь, что и с каждым последующим годом число предпринимателей, которые обратятся к нам в администрацию за помощью в решении возникающих вопросов, будет увеличиваться.

Что касается работы администрации города Пензы в части оказания содействия развитию малого и среднего бизнеса, то и в дальнейшем она будет направлена на обеспечение благоприятного климата для предпринимательской деятельности, ак-

тивное включение бизнес-структур в решение проблем социально-экономического развития города. Связь власти и бизнеса является неотъемлемым фактором в нашей работе. Только объединившись, благодаря всеобщим усилиям будет возможно взаимное удовлетворение интересов как власти, так и бизнеса.

#### **14 и 15 сентября Пенза отметит свое 350-летие. Что бы Вы хотели пожелать представителям бизнеса в столь значимую для города дату?**

На протяжении нескольких лет мы готовились к юбилею нашей любимой Пензы. Практически ни один предприниматель не остался в стороне и внес свою лепту в подготовку к торжествам. Совместно с малым бизнесом мы устраиваем центральную пешеходную улицу Московскую. Предприниматели активно участвуют в реализации других юбилейных мероприятий, в благоустройстве территорий, в поддержании единой идеологии праздника: размещают в своих организациях эмблему и официальный слоган юбилея «Сохраняя прошлое – создаем будущее!», проводят тематические конкурсы для жителей. За это выражаю им огромную благодарность.

Также хочу пожелать всем представителям бизнес-сферы и в дальнейшем успешно развивать свое дело, быть конкурентоспособными, воплощать в жизнь новые идеи и проекты, а начинающим предпринимателям – найти и прочно занять свое место в экономике города и работать во имя добрых перемен на благо нашего города. Администрация города Пензы, со своей стороны, готова помочь каждому бизнесмену реализовать задуманное. ■